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¢wiczenia z rachunku prawdopodobieristwa
matematyka, ITI rok
lista 7

Z odcinka [0, 1] wybieramy losowo punkt M. Zmienna losowa X przyjmuje wartosci rowne dlugosci odcinka 0M.
Obliczy¢ warunkowa warto$¢ oczekiwana zmiennej X wiedzac, ze

a) M€ (0,3)
b) M ¢ (3,3)

. Obliczy¢ wartosé oczekiwang liczby rzutéw moneta az do otrzymania n ortéw pod rzad.

7 urny zawierajacej bardza duza ilo§¢ biatych i czarnych kul zmieszanych w réwnych ilogciach wyciagamy kolejno
10 kul. Kule wyciagniete do pierwszego pojawienia sie kuli czarnej zwracamy do urny; pierwsza wyciagnieta kule
czarng i1 wszystkie nastepne wkltadamy do drugiej poczatkowo pustej urny. Obliczy¢ wartos$é oczekiwang ilosci
bialych i czarnych kul w drugiej urnie.

Niech X bedzie liczba ortéw otrzymanych przy dwukrotnym rzucie moneta, A - zdarzeniem polegajacym na
wypadnieciu orta w pierwszym rzucie. Obliczy¢ E(X|F) gdzie F = o(A).

. Laczny rozktad zmiennych losowych dany jest tabelka

| [ X=1]X=3]
Y=0] 0,2 0,3
Y =2 0,4

Uzupelnié tabelke, znalez¢ E(X|o(Y)).

Obliczy¢ wartosé oczekiwang liczby prob w schemacie Bernoulliego przeprowadzanych az do monetu uzyskania
kolejno:

a) sukcesu i porazki;

b) dwoch sukcesow i porazki.

Rzucamy 10 razy symetryczng moneta. Niech X oznacza laczng liczbe ortéw, zas§ Y liczbe orléw w pierwszych
czterech rzutach. Znalezé E(X|Y).

Zmalez¢ rozktad warunkowy X pod warunkiem X +Y =t, jedli X i Y sa niezaleznymi zmiennymi losowymi o
tym samym rozkladzie

a) wykladniczym z parametrem \;

b) Poissona z parametrem \;
c) N(0,0).
Niech (X,Y’) ma rozklad o gestosci
(@, y) = 82yl 50,450,022 4y2<1} (T, 1)
Znalezé¢ E(Y|X = 1).
Dana jst gesto$¢ prawdopodobiefistwa uktadu zmiennych losowych nieujemnych
fla,y) = kayexp(—(z® + %)) (z 20,y = 0).

Wyznaczy¢ k, f(z|y), f(y|z).

Dana jest gestosé¢ prawdopodobienistwa uktadu dwéch zmiennych losowych
f(a,y) = kexp(—4a® — bxy — 9y?)

Wyznaczy¢ stala k oraz gestosci warunkowe f(z|y), f(y|x).
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Wspoélrzedne prostokatne X, Y, Z punktu losowego w przestrzeni maja rozktad normalny

1 1 2 2 2

f(z,y,2) = mexp[—i(% + g + i)]

Wyznaczyé
a) gestos¢ prawdopodobienstwa wspoéltrzednych sferycznych tego punktu (R, 0, ®), jesli z = rcosfcosp, y =
rcosfsiny, z =sinf
b) gestosci warunkowe prawdopodobienstwa f (7|0, ¢) oraz f(o|r,0)
Uktad zmiennych losowych (X,Y) ma rozktad jednostajny wewnatrz kwadratu o boku a. Przekatne kwadratu
pokrywaja sie z osiami wspoétrzednych. Wyznaczy¢:
a) gestos¢ prawdopodobieristwa uktadu (X, Y);
b) gestos¢ prawdopodobieristwa kazdej ze wspolrzednych prostokatnych;
c) gestosci warunkowe prawdopodobieristwa;
Uktad zmiennych losowych (X,Y,Z) ma jednostajny rozklad prawdopodobieristwa wewnatrz kuli o promieniu

R. Wyznaczy¢ dla punktéw lezacych wewnatrz kuli gesto$é prawdopodobienistwa wspotrzednej prostokatnej Z i
warunkowg, gestos¢ prawdopodobienistwa f(z,y|z).

Niech X i Y beda niezaleznymi zmiennymi losowymi i niech Z = X — Y. Znalez¢ P(|Z| < 1| X =1), Fzy(0|1)
jesli X 1Y maja ten sam rozklad jednostajny na przedziale (0,2).

Wektor losowy (X, Y, Z) ma rozklad o gestosci

1
flz,y,2) = Exy%%:vp[—(w +y+2)] (z>0,y>0z>0)

Obliczy¢ E(Z|X = 2,Y =y).



